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ВСТУП 

 

На сьогоднішній день зростає значення початкової освіти. Одним із 

стратегічних завдань реформування освіти ві Україні, згідно з Національною 

доктриною розвитку освіти України у XXI cтолітті, концепції «Нова 

українськаі школа» (2016) [21] є формування освіченої, творчої особистості, яке 

можливе лише за умови наявності уі школярів стійкого інтересу до знань, 

зацікавленості, щоі виникає в процесі залучення учнів до активноїі пізнавальної 

діяльності, перетворення їх у суб’єктів цієїі діяльності. Для цього здійснюються 

пошуки нових організаційних форм навчання, які сприятимуть розвитку 

пізнавальної діяльностіі та активності молодших школярів. У 2018 роціі був 

прийнятий Державний стандарт початкової освіти [11], який регулює зміст 

освіти (що вчити) таі визначає методологію (як вчити). Тому потрібно піді час 

навчання надавати перевагу тим формам іі методам, що передбачають 

залучення учнів до активногоі здобуття знань. Тільки вміле їх поєднання даєі 

можливість підвищити ефективність навчання.  

Аналіз стану освітнього процесу у ЗЗСО говорить про те, що вчителі на 

уроках недостатньо використовують засобиі розвитку пізнавальної діяльності, 

що приводить до зниженняі ефективності сприйняття вивченого програмового 

матеріалу, а це, в свою чергу, призводить до зниження якостіі освіти в цілому. 

Тому потрібно визначити напрямкиі вирішення даного питання, розробити 

комплексний педагогічний інструментарій з активізації пізнавальної 

діяльності.  

Педагогіка в сучасномуі світі переживає бурхливий період 

переосмислення підходів доі освітнього процесу та формування особистості, 

період відмовиі від деяких традицій і стереотипів. Сьогодні уі навчанні 

особливий акцент робиться на власну діяльністьі дитини з пошуку, 

усвідомлення та переробки новихі знань. При цьому освіта розуміється не які 

«багатознання» і володіння набором професійних навичок, аі як розвиненість 
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різноманітних здібностей системного характеру, високийі ступінь їх 

продуктивності та припускає моделювання такоїі системи освіти, в якій чільну 

роль відігралиі б не традиційна трансляція знань, а створенняі умов для 

максимально можливого формування конкретної особистості. Якісно 

змінюється і діалектична модель навчання – характері взаємодії вчителя і учнів. 

Учень є суб'єктом цього процесу, а педагог – його організатором. Почався 

перехід віді навчання «фактам» до оволодіння значенням подій, екологічно-

гуманістичного світогляду, отримання навичок застосування в життіі 

накопиченого багажу знань. 

Разом із тим, психолого-педагогічний аналіз форм, методів і засобів 

організаціїі та проведення занять, що традиційно склалися ві закладах освіти, 

показує, що в процесі навчанняі переважає репродуктивність мислення при 

сприйнятті та засвоєнніі інформації. Традиційні форми, методи, засоби 

навчання передбачаюь в основному діяльність педагога з передачі інформації. 

При аналізі заняття основна увага надається викладачевіі та нерідко 

пропускається головне, що успішне оволодінняі навчальним матеріалом 

залежить тільки від мисленнєвої діяльностіі учнів. Спроби ввести елементи 

активізації учнів, наприклад, за допомогою проблемного навчання часто 

зводяться доі постановки вчителем під час уроку певного завданняіта розкриття 

ним же самим піднятої проблеми. 

Усе вищесказане визначає необхідність формування активної життєвоїі 

позиції учнів, яка, у свою чергу, повинна формуватися завдяки нестандартним 

урокам. Сучасна освіта уі цьому напрямку відкриває перед педагогом широкий 

вибірі розв’язування теоретичних і практичних завдань. Основні принципиі 

освіти, висунуті самим життям − гуманізація і демократизація, − спричиняють 

корінний перегляд змісту, форм, методів іі засобів навчання. 

Отже, прискорення темпу життя, великий потік знань, що впливає на 

сучасну людину, потребує від неї вміння швидко знаходити необхіднеі 

рішення, використовуючи для цього пошукові методи, користуючисьі великою 

кількістю різноманітних джерел інформації. У зв’язкуі з цим важливо дослідити 
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доцільність використання нестандартнихіуроків в освітньому процесі 

початкової школи. Самеі тому бкло обрано тему дослідження «Активізація 

пізнавальної діяльності молодших школярів засобами нестандартних уроків «Я 

досліджую світ»». 

Об’єктідослідження: процес активізації пізнавальної діяльності 

молодших школярів. 

Предмет дослідження: педагогічні умови активізації пізнавальної 

діяльностіі молодших школярів засобами нестандартних уроків на урокахі «Я 

досліджую світ». 

Мета дослідження: теоретично дослідити і експериментальноі 

перевірити ефективність використання нестандартних уроків на активізаціюі 

пізнавальної діяльності молодших школярів. Відповідно до метиі дослідження 

були визначені наступні завдання: 

1. Проаналізуватиіпроблему активізації пізнавальної діяльності учнів 

початкової школиі у писхолого-педагогічній і науковій літературі. 

2. Розкрити сутність пізнавальної діяльності молодших школярів, 

критеріїіта рівні визначення пізнавальної діяльності молодших школярів. 

3. Визначити рівень сформованості пізнавальної діяльності уі молодших 

школярів у процесі навчання. 

4. Експериментальноіперевірити ефективність використання 

нестандартних уроків на уроках «Я досліджую світ» як засобу активізації 

пізнавальної діяльності учнів. 

Гіпотеза дослідження: активізація пізнавальної діяльності молодших 

школяріві підвищиться за умов упровадження в освітій процесі нестандартних 

уроків. 

Відповідно до визначених завдань, використаноі методи дослідження: 

− теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, класифікація, систематизація, 

узагальнення, моделювання, узагальнення; 

− емпіричні: спостереження, педагогічнийі експеримент 

(констатувальний і формувальний), анкетування, тестування, аналізі продуктів 
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діяльності учнів;  

− методи кількісної та якісноїі обробки результатів дослідження: 

ранжування, реєстрація, визначення середньогоі арифметичного показника. 

Теоретичне значення дослідження полягає уі тому, що в ньому 

обгрунтовано теоретичні засадиі активізації пізнавальної діяльності молодших 

школярів засобами нестандартнихі уроків. 

Практичне значення дослідження полягає в розробціі та впровадженні 

в роботу вчителів початкової школиі методичних завдань і рекомендацій щодо 

використання нестандартнихі уроків як засобу активізації пізнавальної 

діяльності молодшихі школярів. 

База дослідження. Заклад загальної середньої освіти смт Гусятин 

Чортківський район Тернопільська область. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2022-

2023 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

конференціях. 

Публікації.  

Матвійчук Ореста. Особливості формування пізнавальної діяльності 

молодших школярів на уроках інтегрованого курсу «Я досліджую світ» // 

Збірник наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка ; 

педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Кам'янець-Подыльський : 

Видавець Ковальчук О.В., 2023. Вип. XІX. С. 256-263. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел таі додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Вивчення теоретичних основ активізації пізнавальної діяльності 

молодших школярів засобамиі нестандартних уроків та дослідно-

експериментальна робота, дозволилиі нам зробити наступні висновки. 

1. Цілеспрямована йі успішна робота учнів на уроці можлива, якщоі 

вчитель добре знає навчальні можливості і відповідноі до цього формує 

систему методів і прийоміві роботи на уроці та засобів впливу наі учня з метою 

підвищення його пізнавального інтересуі й відповідальності. 

2. Пізнавальна діяльність учнів переважноі має колективний характер, що 

створює передумови дляі взаємодії суб’єктів навчання, дає можливість для 

обмінуі інтелектуальними цінностями, порівняння й узгодження різних точокі 

зору про об’єкти, які вивчаються на уроці.  

3. Нестандартні уроки сприяють формуванню і розвиткуі комунікативних 

умінь, знань, умінь і навичок учнів, їх закріпленню та вдосконаленню, їх 

поглибленню іі систематизації, підвищенню активності учнів у процесі 

навчальноі-пізнавальної діяльності, формуванню самостійного мислення, 

розвитку творчості. Це комплексна форма узагальнення результатів самостійної 

пізнавальноїі діяльності учнів під керівництвом учителя, що здійснюєтьсяі 

завдяки спільним зусиллям учителя та учнів. 

4. Нестандартні уроки дозволяють урізноманітнювати форми й методиі 

роботи, позбавлятися шаблонів, створюють умови для активізаціїі пізнавальної 

діяльності школяра, розширюють функції вчителя, даютьі змогу враховувати 

специфіку певного матеріалу та індивідуальніі особливості кожного учня. 

5. Експериментальне дослідження привелоі нас до висновку, що розвиток 

пізнавальної діяльностіі сприяє такій ситуації, коли вчитель відшукує більші 

досконалі шляхи своєї праці, які спираються наі задум учнів, на їх прагнення до 

творчоїі діяльності. 

6. Дослідно-експериментальна серія уроків, розробленаі з метою 

активізації пізнавальної діяльності до предметуі «Я досліджую світ» 
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передбачала проведення декількох нестандартних уроків. 

7. Апробація дослідно-експериментальної серії уроків показала, щоі 

використання нестандартних уроків значно підвищує пізнавальну діяльністьі 

учнів до вивчення навчальної дисципліни «Я досліджую світ» таі покращує 

показники рівня пізнавальної діяльності. Зокрема, післяі формувального 

експерименту зросла увага школярів експериментального класуі до уроків «Я 

досліджую світ»: учнів з високим рівнемі на 20 % більше; відбулося збільшення 

кількості учніві з середнім рівнем успішності (50% проти 40і %); зменшення 

кількості учнів з низьким рівнем пізнавальноїі діяльності, в 3-Б класі, в 

порівнянніі з 3-А (контрольним) класом на 30і %. 

7. Нестандартні уроки слід впроваджувати в навчальноі-виховному 

процесі всіх шкіл тому, що проведенаі дослідно - експериментальна робота 

довела, що ці урокиі дійсно мають більше пріоритетів, ніж стандартні уроки. 

Головне потрібно навчитись вчителям правильно підбирати формуі роботи і 

якісно проводити урок.  

8. Дослідноі-експериментальна робота довела, що нестандартні уроки 

позитивноі впливають на навчально-виховний процес у сучаснійі школі. 

Головна заслуга уроків з нетрадиційною структуроюі – дуже потужна 

активність учнів на уроці, алеі потрібно мати на увазі, якщо нестандартні 

урокиі проводити повсякденно,  то цікавість до навчання уі дітей пропадає. 

Тому при використанні нестандартних уроківі потрібно бути дуже обережним, 

для того щобі дітей не перевантажити незвичайністю. 

9. Саме черезі творчість можна зацікавити учнів, активізувати їх 

діяльністьі на уроці. Діяльність  створює певну установку наі засвоєння нових 

знань з природничої освітньої галузі: знання потрібніі не для того, щоб 

повернути їх учителюі у тому ж вигляді, а для того, щоб застосувати їх у нових 

умовах, пояснити незнайоме, незрозуміле явище, саме тому доцільно 

використовуватиі нестандартні уроки, аби учні могли пояснити по-своєму нове, 

або роз’яснити відоме явище. 
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10. Узагальнені дидактичні вимоги до організації і проведенняі 

нестандартного уроку у початковій школі можуть бутиі сформульовані так: 

організація педагогічного процесу на нестандартномуі уроці повинна 

здійснюватися на основі системи дидактичнихі принципів, відповідати новим 

досягненням педагогічної науки іі практики; урок має бути цілеспрямованим, 

тобто передбачатиі розв’язання чітко визначеної дидактичної мети; урок маєі 

відзначатися чіткістю структури, обґрунтованістю застосовуваних методів іі 

засобів навчання, їх відповідністю поставленій меті, характеруі матеріалу, що 

вивчається, навчальним можливостям учнів; наі уроці важливо забезпечувати 

оперативний зворотний зв'язок, якийі дає змогу вчителеві співвідносити 

проектовані результати навчанняі з реальними і в разі потреби вноситиі в 

запланований хід заняття корективи залежно віді ситуації; на уроці мусить 

панувати атмосфера доброзичливості, співробітництва і взаємодопомоги всіх 

учасників навчального процесуі в поєднанні з розумною вимогливістю і 

відповідальністюі кожного за результати своєї роботи. 
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